

# 生活苏州

民生为本 民利至上

## 南宋韩世忠墓修缮完工

# “天下第一碑”有望再现

韩世忠是南宋著名抗金英雄,与民族英雄岳飞齐名,时称“中兴武功第一”。其死后究竟葬于何处,至今难有准确的说法。

不过,在全国三个韩世忠墓园中,与浙江临安、开封朱仙镇不同的是,位于苏州灵岩山西南麓的韩世忠墓园曾耸立着“蕪王万字碑”。该碑碑额之高雄、碑文之精长,均为“天下第一”。

历经 800 多年的风风雨雨,灵岩山西南麓的韩世忠墓园早已面目全非。11月28日,苏州私企老板捐资 60 万元修复的韩世忠墓园正式通过专家验收,未来,韩世忠墓园碑亭、神道、祠堂将相继耗巨资得到修复,断成多截和巨型崩裂身首异处的“天下第一碑”也有望再现胜景。

### 私企老板捐巨款修墓

灵岩山西南麓的韩世忠墓园,因年久失修,墓前杂草丛生满目荒凉。“那里的现状让我觉得十分凄凉。”2007年初的一天,赴海外留学回国后的苏州私企老板吴炯找到吴

中区委文管办,提出无偿捐款修复韩世忠墓的请求。原来,在小时候,他对韩世忠就十分敬仰。在征得家人同意后,吴炯有了捐款修墓的念头。

被年轻企业家的诚意打动,吴中区委文管办立即着手编制“韩世忠墓修复方案”,该修复方案于2007年8月23日通过江苏省文物局批准立项。据了解,由江苏省文物局批准立项实施的韩世忠墓园修复方案共分四期工程实施,第一期墓区修复;第二期神道牌坊;第三期碑亭修复,第四期为韩世忠祠修复,全部修复耗资接近 600 万元。

对此,吴炯说,最初的时候,捐款 60 万元只是想改善韩世忠墓园的环境,而因为自己的举动,引起政府部门重视,起到了抛砖引玉的作用是自己都没有料到的。

今年 4 月,从事古建修复的专业古建公司正式进驻墓地施工。11月28日,修复过的韩世忠墓园正式通过专家验收。据悉,由私人捐赠修缮地下文物,这在江苏省内还是首例。

### “蕪王万字碑”身首异处

昨天,在一位知情者的带领下,笔者在一处杂草的墓区发现了两个残损的巨型石雕,石雕西侧一堵墙上镶嵌着两段石碑,每段都四分五裂。墙面顶端有“宋韩蕪王神道墓碑”



巨碑的一部分



祠堂内的古碑断片

字样,两段石碑一段有“中兴佐命定国元勋之碑”的醒目黑字,另一段满是“小字”,但均已模糊不清,难以辨认。据知情者介绍,“两个残损的石雕是一个整体,两段碑也原是一整体,连在一起的话高三丈。”

苏州一位文史专家介绍,韩世忠墓园神道宽约 2 米、长 0.5 公里,神道旁有巨碑,神道碑在墓前,碑额有宋孝宗御题“中兴佐命定国元勋之碑”,字径尺有二寸,字态雄健洒脱,气势恢宏苍劲,极具魏碑风貌。碑高二丈二尺五寸,连龟趺高三丈余。碑文 13900 余字,分 88 行,每行 150 余字。正书碑文洋洋万余言,字

字珠玑,为南宋楷书珍品。碑文所记韩世忠事迹比《宋史》本传翔实,碑石的纹饰刻工粗拙古朴、简洁明快、风格独具,具有很高的历史研究价值和艺术考古价值。神道碑碑额之高雄、碑文之精长,被誉为“十大名碑”“天下第一”。

1939 年,巨碑被飓风损坏折为 10 余段。1946 年 5 月,灵岩山寺住持妙真邀集地方人士及韩氏裔孙等,集资将神道碑断块用水泥等浇合成两段。

不久后,韩世忠墓园修复方案四期工程全部完工时,“天下第一碑”的胜景有望再现。 陈泓江 王彪 文/摄

### 相关新闻

#### 镇湖万佛寺修缮完成

具有近千年历史的镇湖万佛寺经过一年的修缮,于日前正式落成并对外开放。

万佛寺的名气得名于其中的万佛石塔,该塔建于南宋,重建于元代,至今已有 850 年历史。万佛石塔由石块叠砌而成,高 11.4 米,分台基、塔身、塔刹三大部分,塔内刻满一排排浮雕小佛像,每尊佛像高 4.5 厘米,宽 3.5 厘米,仅鸡蛋大小,一个个衣冠清晰,五官可辨,总共 10800 尊。 王玲玲

## “50 万元房贴”海内外招聘人才

日前,常熟理工学院出台 2009 年人才引进计划,面向海内外公开招聘近百名人才。

本次引进计划显示,该校 2009 年招聘岗位主要是教学科研岗,少量为教辅实验岗和专研科研岗。对于传统学科,要求比较高,其中人文学院拟引进的 8 位人才全部为教学科研岗,要求是教授或者博士。而对于新兴的学科则条件适当放宽,如计算机学院招聘的数字传媒技术方向的从事影视制作、动画(动漫)游戏设计岗位的 2 名教辅实验人员只要本科以上学历。部分岗位对工作经验还作了限制,如机械制造及自动化方向和车

辆工程方向的硕士、博士或者副教授须具备两到三年以上的工作经验。

据介绍,理工类专业优秀团队、海内外杰出人才不受本招聘计划限制。对于引进的正高学术带头人学校将给予 50 万元的住房补贴,10 万元左右的安家费和科研启动费。各类引进人员在这些方面都有相关补贴。对于引进的具有博士学位的正高级职称紧缺人才,享受学校补贴的同时,还可以享受地方政府给予的 15 万元安家(购房)资助。应聘者请登录招聘网页(http://zp.cslg.cn)。

孔爱峰 王彪

## 彩民双色球二等奖弃奖 124 万

昨天从苏州市福利彩票发行中心获悉,据江苏福彩检核,双色球自 2008001 期至 2008138 期,仅双色球一个玩法,江苏省彩民弃奖已经高达 1560 万多元。

在 1560 多万奖金中,二等奖弃奖 13 注,弃奖金额为 320 万多元,分别是南京市 2 注、无锡市 3 注、常州市 2 注、苏州市 4 注、泰州市 2 注;三等奖弃奖 77 注,奖金 23 万多元;四等奖至六等奖弃奖金额

为 343 万多元。

据苏州市福利彩票发行中心工作人员介绍,今年在苏州,仅双色球二等奖项目的弃奖金额就达 124 万元左右。按照有关规定,彩票是不记名、不挂失的,在规定期限内未领奖金,将作为弃奖进入彩票调节基金。该工作人员提醒广大彩民,购买彩票后一定要及时关注相关媒体报道,在关注大奖的同时,也不要“轻看”小奖。 何寅平

## 东太湖网围拆除任务结束

11月30日,东太湖网围拆除协议签约任务全部结束。据统计,已验收合格的养殖户共计 617 户,占拆除总户数的 17%,清除的网围面积达到 25666 亩。其中,吴中区验收

459 户,拆除面积 21187 亩;吴江区验收 158 户,拆除面积 4479 亩。同时,前来申请安置的专业渔民户数达到了 428 户,占总安置户数的 15% 左右。 范晓 王彪

### 教师资格认定 报名 11 日开始

2009 年面向社会认定教师资格报名时间为 2008 年 12 月 11 日至 12 月 13 日,考试时间为 2009 年 2 月 28 日。只要是未达到国家法定退休年龄,同时持有苏州户籍(包括学生户籍)的人,都可以来报名。报名需携带身份证、学历证书、户籍材料和报名所需的等级证书复印件。

2009 年普通高校非师范应届毕业生、专科毕业生持学校出具的学业成绩证明(含学业成绩单)申请认定教师资格。1959 年 1 月 1 日以后出生的申请人普通话要达到“二级乙等”及以上水平,普通话测试成绩不合格者,申请不予受理。非师范教育类专业毕业的申请人员均应参加省教育考试院组织的教育学心理学统一考试并取得合格证书。苏州市自考办将统一组织苏州各市(区)申请认定教师资格人员的教育学、心理学集中考试。 吴皆与

### 苏州领跑 中国地级市

11月30日,第二届中国城市创新论坛暨《2008 年中国城市创新报告》首发式在北京举行。报告显示,副省级以上城市中,北京、上海、深圳排名前三,在地级市中,苏州、无锡、佛山领跑。 陈泓江

## 200 名太极高手太仓“论剑”

11月30日,2008 海峡两岸及港澳地区太极拳邀请赛在太仓落下帷幕。近 200 名太极高手齐聚“武术之乡”,以武会友、交流拳艺。

由国家体育总局武术运动管理中心、江苏省体育局主办的此项赛事,共有二十余支代表队参加,除有来自上海、福建、湖北等地外,还吸引了台湾、香港、澳门等 30 多名武术高手前来。在为期两天的比赛中,运动员根据性别、年龄进行了规定套路、传统套路、集体项目等比赛。

来自重庆的“太极小明星”谢宇昂今年才 8 岁,是此次比赛年龄最小的参赛者。个子才 1 米多的他在赛场上的一招一式有模有样,一上场就受到了观众的热烈欢迎,他演绎展示了陈

式传统太极拳整套动作“在快慢、刚柔、开合、曲直等矛盾的相互依存、互相转化中,相连不断,一气呵成”的特点。最终谢宇昂获得了男子 AB 组陈式传统太极拳的三等奖。

作为“武术之乡”的太仓,此次也派出了 10 名运动员。经过紧张激烈的比赛,该市运动员取得了可喜成绩。沈宝发获得男子 C 组传统太极器械第一名。朱秀菁获得女子 CD 组 24 式太极拳、太极剑两个项目比赛的第一名。王莹夺得女子 CD 组陈式传统太极拳、传统太极器械两个项目的第一名。刘雪梅、周月珍分获女子 AB 组、CD 组 42 式太极剑第一名。

此外,在集体项目的比赛中,太仓市运动员表现出色夺得了第一名。 陈泓江

## 太仓开通首条少女救助热线

昨日,由太仓市人口计生委和卫生局共同设立的太仓市少女救助热线 56586275 正式开通。少女救助热线的开通,也是太仓市家庭保健服务中心继开通未成年人心理咨询门诊后拓展的又一服务项目。

据了解,为了让意外妊娠的少女能够及时得到救助,热线开通的同时,家庭保健服务中心还将同时开通少女救助绿色通道,在充分尊重和保护个人隐私的前提下,帮助少女终止妊娠,并免费提供紧急避孕药

及避孕工具。

这一救助热线设立在家庭保健服务中心,将由经验丰富的妇科医生专门负责接听。开通少女救助热线是为了弥补当前性教育不足,帮助青少年全面掌握生理健康和生殖健康知识,引导青少年建立正确的人生观和价值观,减少婚前性行为,最大限度地减少意外妊娠和未婚人流对少女生理和心理造成的损害,维护少女合法权益,帮助她们走出困境。 陈泓江



天气

### 今天气温继续回升

上周的连续降温,让人感觉苏州似乎马上就要进入冬天了,但随着冷空气影响结束,昨天最低温度上升到 5.2℃,在西南风的吹拂下,午后最高温度更是达到了 18.7℃,在温暖阳光照射下,寒意荡然无存。预计今天苏州气温将继续回升,白天最高温度可达 20℃。明天将有一场小雨,雨后受冷空气影响,苏州又将迎来大幅降温。

据气象台预测,今天天气晴到多云,西南风 3—4 级,最低气温 7—8℃,最高气温 19—20℃。明天多云转小雨,南风 3—4 级,最低气温 9℃,最高温度 19℃。受高压脊控制,本周前期苏州天气晴好,白天气温回升,中期将有一次降水过程。随着北方冷空气再次来临,本周中后期天气好转,但是气温将再次明显下降,预计 5—6 日的最低温度可达 0—1℃。

李胜华



菜篮子

### 白条肉价格上涨

根据苏州南环桥市场信息,昨日价格指数比前日略上扬 1%。这两天蔬菜价格整体平稳,但有八个品种价格出现波动,变化幅度在 0.10—0.2 元/500g 之间:花菜、西兰花、胡萝卜、药芹、四季豆、山东椒、山药批发价格上涨;茄子价格下跌。

近期猪肉整体上市量充足,但近期毛猪收购价上涨引起白条肉价格上涨,昨日本地、外地白条肉中间批发价比 11 月 29 日贵 0.30 元/500g、0.10 元/500g,目前分别是 8.00 元/500g、7.30 元/500g。而外地红条肉价格平稳,中间批发价 9.30 元/500g。本地青鱼开始新鲜上市,上市首日量 2 吨,上市批发价 11—14 元/公斤,青鱼上市销售期较长,旺销主要在春节前。 王彪



交通

### 54、56、550 路 今起恢复原线

因通达路、西中市道路施工结束,自今日起 54 路、56 路、550 路恢复原线路走向,具体如下:

54 路增设皋桥、阊门横街、广济桥南站点,56 路增设东西浜桥、郭巷大桥南、塘南新村、农副产品批发市场、浮桥村站点,550 路增设东进路、尹山桥南、郭巷街道、东西浜桥、郭巷大桥南、塘南新村、姜庄、尹山桥站点。 王伟